




1. นักเรียนสามารถหาผลบวกของจ านวนสองจ านวน
ที่ผลบวกไม่เกิน 100

4. นักเรียนสามารถสื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์
3. นักเรียนสามารถแก้ปัญหา

2. นักเรียนสามารถหาผลลบของจ านวนสองจ านวน
ที่ตัวตั้งไม่เกิน 100





แม่ซื้อนมรสต่าง ๆ ไปบริจาคใส่ตู้ปันสุข 

นมรสกาแฟ 34 กล่อง นมรสกล้วย 12 กล่อง 

นมรสช็อกโกแลต 26 กล่อง นมรสสตรอว์เบอร์รี 8 กล่อง

นมเปรี้ยว 15 กล่อง







ประโยคสัญลักษณ์



34 + 8 = 

วิธีที่ 1  
การนับต่อ

วิธีที่ 3  
ความสัมพันธ์ของจ านวน
แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม 

กับการท าให้ครบสิบ

วิธีที่ 2  
ความสัมพันธ์ของ
ของจ านวนแบบ

ส่วนย่อย-ส่วนรวม



วิธีที่ 1  ใช้การนับต่อ

เริ่มจาก 34 นับต่อทีละ 1 ไป 8 ครั้ง 
จะได้ 

ดังนั้น  แม่ซื้อนมรสกาแฟกับนมรสสตรอว์เบอร์รี 
รวมกัน ๔๒ กล่อง

35 36 37 38 39 40 41 42



ส่วนรวม  ส่วนรวม ส่วนรวมแยกออกเป็นส่วนย่อย 
ส่วนย่อย ส่วนย่อย ส่วนย่อยรวมกันเป็นส่วนรวม

สิบหก สิบหก  สิบหกแยกออกเป็นสิบกับหก 
สิบกับหก สิบกับหก สิบกับหกรวมกันเป็นสิบหก  

ผู้แต่ง  พีระพงษ์  เย็นทรวง



34 + 8
30 4

จะได้

วิธีที่ 2 ใช้ความสัมพันธ์ของจ านวนแบบส่วนย่อย-ส่วนรวม



ขั้นที่ 1 น าส่วนย่อยส่วนหนึ่งรวมกับตัวบวก

34 + 8 4 + 8 = 12
30 4

วิธีที่ 2 ใช้ความสัมพันธ์ของจ านวนแบบส่วนย่อย-ส่วนรวม



ขั้นที่ 2 น าส่วนย่อยอีกส่วนหนึ่งรวมกับผลบวกที่ได้

34 + 8
30 + 12 =  42

30 4

วิธีที่ 2 ใช้ความสัมพันธ์ของจ านวนแบบส่วนย่อย-ส่วนรวม



34 + 8
30 + 12 = 42

30 4

วิธีที่ 2 ใช้ความสัมพันธ์ของจ านวนแบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

ดังนั้น  แม่ซื้อนมรสกาแฟกับนมรสสตรอวเ์บอร์รี 
รวมกัน ๔๒ กล่อง



34 + 8
32 2

จะได้

วิธีที่ 3 ใช้ความสัมพันธ์ของจ านวนแบบส่วนย่อย-ส่วนรวม
กับการท าให้ครบสิบ



34 + 8 2 + 8 = 10

32 2

วิธีที่ 3 ใช้ความสัมพันธ์ของจ านวนแบบส่วนย่อย-ส่วนรวม
กับการท าให้ครบสิบ

32 + 10 = 42
ดังนั้น  แม่ซื้อนมรสกาแฟกับนมรสสตรอว์เบอร์รี รวมกัน ๔๒ กล่อง







ประโยคสัญลักษณ์



26 + 12 = วิธีที่ 2  
ใช้การตั้งบวก

วิธีที่ 1  
ใช้แผ่นตาราง





26

รวมกับ

12

แสดงจ านวน  38
ดังนั้น แม่ซื้อนมรสช็อกโกแลตกับนมรสกล้วยทั้งหมด ๓๘ กล่อง





2       6
1  2

+

83
ดังนั้น แม่ซื้อนมรสช็อกโกแลตกับนมรสกล้วยทั้งหมด ๓๘ กล่อง

วิธีคิด







ประโยคสัญลักษณ์



15 - 8 = 

วิธีที่ 1  
การนับถอยหลัง

วิธีที่ 3  
ใช้การตั้งลบ

วิธีที่ 2  
ความสัมพันธ์ของ
ของจ านวนแบบ

ส่วนย่อย-ส่วนรวม



15 - 8 =

ใช้วิธีการนับถอยหลัง 
นับถอยหลังจาก 15 ทีละ 1 ไปถึง 8



ใช้ความสัมพันธ์ของจ านวน
แบบส่วนย่อย – ส่วนรวม



วิธีคิด 15 - 8

5
ขั้นที่ 1  10 - 8 = 2
ขั้นที่ 2  5 + 2 = 7

ดังนั้น แม่ซื้อนมเปรี้ยวมากกว่านมรสสตรอว์เบอร์ร ี๗ กล่อง

10



มารู้จัก “ครอบครัวตัวลบ”

หลักหน่วยหลักสิบหลักร้อย

น้องหน่วยพี่สิบ
พ่อร้อย



15 – 8 = 
หลักหน่วยหลักสิบ

1 5
-

8

0 15

7
ดังนั้น แม่ซื้อนมเปรี้ยวมากกว่านมรสสตรอว์เบอร์รี ๗ กล่อง

วิธีที่ 3 ใช้การตั้งลบ



แบบฝึกหัด 1.1แบบฝึกหัด 2.1
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th



1. อ่านค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.1
2. ท าแบบฝึกหัด 2.1

3. ตรวจสอบค าตอบ

1. แจกแบบฝึกหัด 2.1

2. อธิบายค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.1

3. ตรวจสอบความเข้าใจของผู้เรียน





















สรุป



การรวมจ านวนของสิ่งต่าง ๆ
ตั้งแต่สองกลุ่มขึ้นไป

เป็นสถานการณ์การบวก



ใช้การนับต่อ

วิธีหาผลบวก

ใช้แผ่นตาราง
ใช้ความสัมพันธ์ของ

จ านวนแบบ
ส่วนย่อย-ส่วนรวม

ใช้การตั้งบวกการท าให้ครบสิบ



การเปรียบเทียบจ านวนแล้วบอกว่า
จ านวนหนึ่งมากกว่าอีกจ านวนหนึ่งอยู่เท่าไร

เป็นสถานการณ์การลบ



ใช้การนับถอยหลัง

วิธีหาผลลบ

ใช้การตั้งลบ
ใช้ความสัมพันธ์
ของจ านวนแบบ

ส่วนย่อย-ส่วนรวม


